

回归“礼”的本意

——该给高价彩礼“降降温”了

□记者 陈永团 彭慧

核心阅读:

彩礼，本意纳彩、聘礼，寓意喜结连理，既有确定婚姻关系的功能，也有表达双方情感的意义。然而近年来，彩礼问题备受社会关注，8.88万元、12.88万元、16.88万元……彩礼金额逐渐攀升；端茶钱、“五金”钱、过门钱、改口费……名目越来越多。现实生活中，为天价彩礼双方分手、为天价彩礼债台高筑、为天价彩礼家庭不睦等现象时有发生。

天价彩礼真的该“降温”了。近日，经过地方申报、调研考察、综合评估等工作环节，河南省民政厅同意将淮阳区、扶沟县、西华县等20个地区确定为全省婚俗改革试验区。省民政厅要求，各试验区要按照关于开展婚俗改革试点工作有关政策文件要求，围绕婚俗改革试点目标任务，大力推进婚姻领域移风易俗，传承发展中华优秀婚姻家庭文化，倡导全社会形成正确的婚姻家庭价值取向，遏制婚俗不正之风，不断提升全社会文明程度。

彩礼是压在父母心头的大山

大暑过后，天气愈加炎热。

郸城县的程先生在微信朋友圈发了这样一段感悟：“儿子终于结婚了！彩礼给了，房子买了，车子也有了，希望你们百年好合，恩爱幸福……”配图是结婚当天拉的满车礼品和20万现金彩礼。

其实，在豫东农村，和程先生有一样经历和感悟的家长比比皆是。

作为一项婚姻礼仪，彩礼起源于西周时期的“六礼”，即纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎。新中

国成立之后，收受彩礼曾被认为是买卖婚姻的表现之一，法律明文废止。但从20世纪90年代以来，彩礼重新在农村兴起，并且呈现逐年增长的趋势。

几乎每个地方都有着不成文的规定，男方娶媳妇时都要付一笔彩礼，以表示对女方的重视，但是逐渐就演变成了只有彩礼给得多，才能代表将来会对女方好，这也逐渐助长攀比之风。这种攀比让很多真正相爱的年轻人被迫分开，这种不成

文的彩礼规定让现在的年轻人感到很大的压力，甚至有不少男性因为这种经济上的压力迟迟“不敢”结婚。

一些家长认为，彩礼本来就是一种形式，最重要的还是男方对于女方发自内心的好，幸福并不是完全由经济决定的，现在的高额彩礼无疑成了很多有情人之间的阻碍。为了遏制住这种不良风气，《民法典》明文规定禁止借婚姻为由索取财物，这其实就是对现在彩礼的一种限制。



资料图



资料图

彩礼是男方担不起的“负担”

传统礼节中的纳征之礼寄托着吉祥喜庆的寓意，不应沦为人诟病的天价交易。

小虎今年26岁，毕业于河南一家大专院校，目前在周口市区一家房地产公司就职，父母都是农民，家中有一个姐姐和哥哥，姐姐已经出嫁多年，年长他3岁的哥哥已经结婚生子。

“供一个大学生还行，一般的农民家庭供不起两个。”小虎介绍，哥哥和姐姐当初学习成绩也很好，但为了给家里减轻负担，都给他“让路”，初

中毕业后就外出打工了。

在工作中，小虎经人介绍认识了一个同样来自农村的女孩，虽然学历不高，但长相和谈吐都让小虎觉得满意。双方相处了一段时间，很快进入谈婚论嫁阶段。

双方父母见面时，女孩母亲提出彩礼20万元、在县城全款买楼，而且还要再买一辆新车。“虽然说20万彩礼在我们老家不算太离谱，但我们家真拿不出这么多钱。”小虎原本的计划是贷款买房，婚后用礼金买车。最后双方不欢而散，小虎跟那个女孩分了手。

之后小虎又相了几次亲，为了避免出现“天价彩礼”的尴尬场面，他在初次见面后，都会问对方要不要彩礼、要多少彩礼。大多数相亲对象都说“肯定得要彩礼”，从十几万元到二十万都有。读过大学的小虎很反感这种习俗，“男女平等，两情相悦，何必一定要追求这种形式呢？”今年春节刚过，小虎认识了现在的未婚妻。同样大学毕业的女孩，在面对小虎有关彩礼的问题时，她表示，彩礼是中国传统仪式的一部分，还是得要的，但多少无所谓，不能让它成为二人婚后“甜蜜的负担”。

彩礼不能成为陋习

在古代的订婚仪式上，男方家庭会以订婚男子的名义送给女方一份由物品和金钱构成的彩礼，其中钱为财(聘金)，物为礼(聘礼)。女方收受彩礼后，也会送男方一些物品，称作回礼。彩礼中的物一般都是价高但实用的物品，回礼一般为女性亲手制作的物品。而演变到今天，彩礼却成了一种陋习。

作为一名人大代表，王留长一直关注着农村天价彩礼问题。他认为，高额彩礼产生的原因主要有三点：第一是农村适龄女孩减少；第二是攀比心重，把彩礼钱当成女孩的身价；第三是农村生活条件有了极大改善。

“高额彩礼还带来的一系列民事纠纷问题。”川汇区人民法院南郊法庭庭长付春旺表示，“高额彩礼会让已经富裕的农民致贫，因彩礼产生的纠纷还扰乱了农村的秩序，另外高额彩礼的攀比会让社会风气变坏。”

高彩礼如此之高，让彩礼失去了原有的性质，对于新人的祝福，变成了给新人添加负担。换一句话说，如果跟风了，给出了高额的彩礼，甚至通过贷款来结婚，那么之后的日子还过不过了？

付春旺表示，高彩礼愈演愈烈了，在去年颁布的《民法典》中，对于彩礼有了明确的规定，不得以结婚为由，索取高额财物。然而在现实生活中，因彩礼引发的官司仍然较为普遍。

陋习的形成并非一朝一夕，所以要循序渐进推动移风易俗，综合施策持续跟进，才能让彩礼回归“礼”的本意，让婚姻回归本质。目前，随着全省婚俗改革试验区工作的开展，很多人表示，今后彩礼有可能实现全国“统一价”，是到了给“天价彩礼”降温的时候了。

彩礼是女方攀比时的“面子”

为何彩礼的行情越来越高呢？记者在采访时发现，一些女孩的父母会把彩礼的多少，当成自家女儿的身价，甚至当成炫耀的资本。在沈丘县某乡去年就曾发生过一件事，因为男方给不上彩礼，母亲生生把女儿的婚事搅黄。

女方在县城一家医院当护士，长相俊俏，经人介绍认识了一个在乡镇当教师的男孩，在双方父母“商量事”时，女方父母按照当地的“行情”提出要彩礼16万，男方说要按他们那边的“行情”只能给八万八。最终因为彩礼的问题，一对恋人就此分手。

那么女方在索要彩礼时，会根据哪些“指标”来确定金额呢？记者了

解到，周口当地各县市(区)的彩礼“行情”是除住房、“三金”外差异很大，有的地方现金10万元左右，而有的地方最少是20万起步，这就还不包括“上车礼”“下车礼”“改口费”等。

“彩礼肯定不是瞎要的啊，肯定有说法。”安长领担任多年村支部书记，结合他们附近村近年来的实际情況，他谈了自己的一些看法，“女方家多要，是觉得说起来有面子。男方家想少给，其实是怕别人知道彩礼给多了，会以为自家儿子不好。现在这些年轻人有了钱，都不知道计划，彩礼、陪嫁和礼金，很快就花没了。你说有这钱，干点儿啥不好呢？”

关于彩礼的“变迁”，在项城市经营珠宝生意近20年的赵永伟更

有发言权，因长时间与即将结婚的新人们打交道，他深刻感受着近年来彩礼“行情”的飞涨。

20世纪90年代，周口本地的彩礼一般是几千元，男方买电视、洗衣机和电风扇等家电。2000年以后，除了家电、家具，现金至少一万元，寓意“万里挑一”，有的女方还会要求男方翻新或重建房子。2010年以后，周口一些县市(区)的彩礼开始“水涨船高”，除了包括“三金”、摩托车、家电和房子，所有财物相加至少5万元，甚至有的还会要求买小轿车。而在赵永伟的印象当中，彩礼的现金部分涨到10万元以上，应该是在2015年左右。一直到现在，无论是城市还是农村，彩礼基本上没有低于10万的。